

中央軍事政治學校政治教育大綱



MG
E2063
197

中央軍事政治學校政治教育大綱

(一) 總綱

我們國民黨的政府創立了這個中央軍事學校的目的，只是要完成本黨的使命，所以我們的軍事訓練和政治訓練，必以先總理的遺訓為最高原則：

『今日以後當開一國民革命之新時代，使武力與帝國主義結合之現象，永絕跡于國內，其代之而興之現象，第一步使武力與國民相結合。第二步使武力為國民之武力。——欲使武力與國民深相結合，其所由之途徑有二：其一使時局之發展，能適應於國民之需要；蓋必如是，然後時局發展之利益，歸于國民，一掃從前各派勢力瓜分利益及壟斷權利之罪惡；其二使國民能自選擇其需要；蓋必如是，然後國民之需要，乃得充分表現，一掃從前各派包攬把持，隔離羣衆之罪惡。——蓋舊時代之武力，為帝國主義所利用；新時代之武力，則用以擁護國民利益，而掃除其障礙者也。』——見總理北上宣言。

本校為實現孫總理的遺訓，除軍事訓練另由軍事教育主任教官計畫外，則政治訓練，應依據下列十個條件計畫施行之：

- 一使本校各生澈底了解：黨軍的天職，在恪遵總理遺訓，全國代表大會，及中央執行委員會的命令的範圍之內，服從國民政府及其所統屬的軍事長官的指揮，為黨效忠，為國効死。
- 二使各生澈底了解：黨軍的特殊精神在無條件的服從本黨的政治訓練，接受本黨的政治工作，若是忽視或抗拒，絕黨的政治訓練和政治工作便是本黨的叛徒，是反革命黨。
- 三使各生澈底了解：中國的國民革命，是世界革命的一部分；中國的國民革命軍人，是世界革命軍人的一部份。他的生命，同世界全體人類的休戚，息息相關。
- 四使各生澈底了解：中國國民革命的目的，是對內打倒一切軍閥，對外打倒一切帝國主義者；不是聯中軍閥打



橫乙軍閥，聯甲帝國主義者打倒乙帝國主義者的炮兵捕獲的政策。

五使各生澈底了解：中國的國民革命是國際的，不是國家主義的，更不是狹義的地方主義的。

六使各生澈底了解：革命軍人的天職，在軍隊組織的觀點上，要把他個人的自由貢獻給軍隊；在黨的觀點上要把他個人的自由，貢獻給黨。若是在黨軍主張個人自由的，便是叛軍、叛黨。

七使各生澈底了解：革命軍中的官職階級，若是工作大小輕重的表示，絕不會有封建時代的尊卑貴賤的階級性；就是說，一個革命軍人要依他的能力去選擇工作，工作與能力相稱者，做軍長，師長可也；做連長排長亦可也。

八使各生澈底了解：一個革命軍人，應當把他的全生命放在黨的利益，民眾的利益上面。

九使各生澈底了解：我們要解決社會問題，必須明白社會現象之歷史經濟的原因，客觀的事實，和他的必然導，以及社會現象與自然現象的關係。欲了解以上種種，必須對於革命的社會科學，有所素養。軍事政治，都是社會現象中的一部分，所以應當注意革命的理論。因為沒有革命的理論，便沒有革命的運動。

十使各生澈底了解：本黨的生命，是維繫在遵從黨綱，嚴守紀律，嚴厲主義的全體黨員的力量信仰上面。不是維繫在一、二革命領袖天才和人格上面。

根據以上十個條件，則對於本校政治科各種軍官班及預備軍官班的政治教育計畫，應分別規定如下：

(一) 政治科

(一) 授課時間每日四小時，每週廿四小時；全修業時間為八個月，約計共七六八小時。

(二) 目的：本班專為養成一般在軍隊中做政治工作的人材，他的用途略如下：(1)黨代表，政治教官，及政治籌宣傳人材。(2)遇軍事時，則為應時事的需要，亦可出膺民政，如縣知事行政委員等職。

(三) 教科：根據以上的目的，則應設下列各種課程：

五十小時

中國國民黨史

三民主義

帝國主義侵略中國史

世界革命史

中國近代史

帝國主義

社會進化史

社會科學概論

社會問題

社會主義
社會主義史附

政治學

經濟學
政治經濟地理

經濟思想史

各國比較憲法

軍隊政治工作

黨的組織問題

中國政治經濟狀況

世界政治經濟狀況

特別講演——民族問題、農民問題以及其他特殊問題等等

(附註)：特別講演每兩週舉行一次，每次兩小時。

政治教育大綱

三十小時

六十小時

五十小時

三十小時

二十小時

四十小時

四十小時

四十小時

五十小時

四十小時

三十小時

二十小時

二十小時

四十小時

四十小時

四十小時

(四) 教授方法：教授方法，應盡力避免注入式，應當講演式和討論式並用，並於適當時機，完全採用，自動的方式。

(1) 編制教授大綱：各教官應將其所授科目，編成教授大綱，於授課之前一日，提示給學生，並指定參攷書，使各生自己先去研究。其教授方法，則應分兩時期：第一個時期（前四個月）學生自動研究的能力，或屬薄弱，教官應參用講演和討論方法；就是每一次講授之後，至少須保留該講授規定時間四分之一，以備教官與學者共同討論之用。第二個時期（後四個月）上課之時，教官先將問題提出，任意指定學生中之一人為主席，並任意指定學生若干人出來對於所指定之問題，依次演述，他們研究的結果，並互相討論，然後由教官綜合各生所述，加以自己的心得，做一結論，俾各生對於當時所討論的問題，得一系統的智識。

(2) 做提綱：各學生對於教官指定之功課，應遵照教官所發下之大綱及所聽受教官之講授，做一詳細的提綱，教官得隨時調閱，以察勤惰。

(二) 軍官班

(一) 授課時間：除紀念週政治報告外，每日一小時半，每週七小時半，全校業時間為八個月，除去例假及大演習日實施教授，共計一百七十五小時。

(二) 目的：各科軍官班的目的在造成真正的黨軍的下幹部，其必要的條件如左：

- (1) 使軍官班的學生，明瞭軍人與一般政治問題的關係。
- (2) 使軍官班的學生明瞭黨軍的意義和黨的關係。
- (3) 使軍官班的學生明瞭軍閥是人民的敵敵，是黨軍的仇敵。
- (4) 使他們曉得黨軍的軍人有兩重嚴密的紀律——黨紀、軍紀。
- (5) 使他們明瞭「政治工作」是我們革命軍的神經系。
- (6) 使他們明瞭「國民革命」「世界革命」的關係。

(三)教科的分配二根據上述的目的，及其條件則應授下列各種學科：

三民主義	十二小時
中國國民黨史	十二小時
帝國主義侵略中國史	十五小時
世界革命史	十五小時
帝國主義	十二小時
社會科學概論	十二小時
政治理論概論	十二小時
經濟學概論	十二小時
社會進化史	十二小時
社會問題	十二小時
社會主義	十二時半
黨的組織問題	七時半
軍隊政治工作	七時半
特別講演——工人問題、農民問題、民族問題，以及各種特殊問題等。——二十二小時半，每兩週舉行一次	每次一時半。
(四)教法：(1)軍官的學生每天操練很多，參考時間很少，教官應當採取講演式的教授法；但每一次課長至少要由該時間四分之一做討論工夫；或由教官先將本日所講授的學科中的重要問題提出，與各生共同討論；或由學生將本日所聽受的講演中的疑難，提出質問，教官應詳細解釋。	
(2)做提綱：各學生應將所聽講的做出詳細的提綱，與政治科教授法第三項同。	
政治教育大綱	

(四) 各科預備軍官班

(1) 時間：每日一小時半，每週七小時半，修業期間為四個月，授課時間共計二二〇小時。

(2) 目的：各科預備軍官班，就是軍官班的預備隊，其目的在建立革命軍隊下級幹部的教育的基礎，就是要：

(1) 使初入伍或入伍不久的學生明瞭國民黨的歷史和他的使命。

(2) 使他們明瞭本黨的主義。

(3) 使他們確定革命的人生觀。

(4) 使他們確切認識帝國主義為和軍閥的來源及其關係。

(5) 使他們感覺到注意社會問題政治問題的必要。

(6) 培養他們團體化、紀律化。

(7) 使他們明瞭黨的組織。

(8) 使他們明瞭軍隊中政治工作的意義和方法。

(五) 教官：根據上述目的及必要條件，則應講授之課程如下：

國民黨史

十小時

三民主義

十二小時

帝國主義侵略中國史

十二小時

俄國革命

十四小時

帝國主義

十二小時

政治經濟大要

十四小時

社會問題

十小時

軍隊政治工作

十小時

黨的組織問題

十二小時

社會主義
特別演講

十小時

(附註)：以上授課時間係假定將來或因他種必要臨時增要。至特別演講，每兩週舉行一次，每次一小時；或每

月舉行一次，每次兩小時。

(四)教法及所取教材，與軍官班略同，更應力求淺顯。力求簡明以省學生精力。

(五) 教官應注意事項

(1)各教育所講授各科的內容，不得與本篇的主義，及本書所列舉各條件的精神相衝突。

(2)各教育所應先將其所授各科，編成大綱，徵求主任教育官的同意。

(3)各教育官每星期應將其授課時所得的經驗及其感想報告主任教育官。

(4)各教育所將其授課時所得的經驗及其感想報告主任教育官。

(5)各教育所應組織政治教授會議，藉圖教授方法之改進，本會由主任教育官為主席，其章程另訂之。

中央軍事政治學校政治教育各科內容大綱

(一) 中國國民黨史

我們國民黨，在歷史上，是中國唯一的革命黨，也是惟一的有鮮明的政綱，適應時代要求的唯一政黨。他的鼻祖是與中會、同盟會，所以講授中國國民黨史，無異是講中國革命史，更無異是講中國政黨史。故敍述中國國民黨史，同時應帶敍中國一切政黨之遞嬗，及中國革命隨國民黨的勢力而進展的情形。

(二) 二二民主主義

講授三民主義應站在唯物的歷史觀的和革命的觀點上，觀察和分析中國兩千年以來手工業經濟生活，宗法社會，封建制度，所遺留的倫理思想及近百年來中國經濟生活急遽變遷和動搖的現象，帝國主義的侵略，封建軍閥的橫暴，以及中國的產業落後，思想落後，文化落後。科學落後，種種的背影。然後始不致把三民主義歸送到兩千年以來為專制帝王所利用的工具孔丘的篋坑裏去，才可以保存中山先生的進步的革命的理論的本來面目。

(三) 帝國主義侵略中國史

講授這一科時，時時要注意到中國的手工業的經濟，潤資本帝國主義經濟，政治，文化的侵入時則國內一切適應舊時經濟生活的組織及制度，均有不得不日釗崩潰之勢；尤宜注意分析帝國主義為屢次向中國進攻的趨勢，原因及結果，要注意說明他們侵略我們的小民族所用的工具——政治的，經濟的，文化的；——更須注意到他雖用了三種工具，而其主要的原因却是經濟的。

(四) 中國近代史

我們可以說中國近代史，就是一部帝國主義侵略中國史；然而帝國主義侵略中國史，是由帝國主義侵略中國的現象，闡明中國貧弱衰敗之原因；中國近代史是由近百年來一切政治，文化，會社，經濟，諸種現象，歸結到帝國主義的侵略的結果。以見中國舊時社會制度，已不復能適應現代生產力的發展及社會生活的要求，惹引起學生一般的革

命情緒。——反抗帝國主義及軍閥的情緒。

(五) 帝國主義

講授這們功課時，須說明現在的帝國主義與十七八世紀以前的帝國主義不同；要說明他由近代資本主義發達到極點時，種種變遷和進化的歷史；要分析他本身不可免的矛盾和在他的胎裏孕育出來制他死命，掘他坟墓的新勢力；最後須說明帝國主義利用殖民地滯留在宗法社會封建制度的國家中的軍閥為必然的現象，並須處處以中國的史實為證。

(六) 社會進化史

要以生產的變遷為說明社會進化史的骨幹，一方面要注意打破神權說，宗教教義和階級制度的觀念，一方面須注意針砭人類夸太狂，要打破進化史上的理想主義守舊思想，要使學生明瞭由自然經濟的社會到唯物史觀的社會主義的社會，是歷史的必然。

(七) 社會學科概論

應當站在歷史的唯物論的觀點上，把社會科學中重要的問題，如社會科學與自然科學的區別，社會現象，與自然現象的聯繫，理想主義與唯物主義的特質，「人類互動」說，「階級鬥爭」說，以及社會構成的基礎，和在這個基礎上的建築物等等問題一一給他一個明確的答覆。

(八) 社會問題

社會發生了問題，就是說，社會所恃以適應經濟生活要求的制度，出了毛病，才有種種問題發生。但是這個社會問題，那個社會問題，他的根本原因，在什麼地方，一定要研究出來，就是要把他的矛盾找出，這是講社會問題的應當注意的一件事；矛盾找出以後，再根據客觀的事實，就是說要以他那經濟生活的背影為依據，看當時一般人怎樣解決這個或那個問題，譬如清末的「科舉制度」，到了光緒年間成了問題，我們要找着他成了問題的原因在什麼地方——他的病根是在工業資本主義的文化侵入腐敗的手工業，商業資本主義的文化的結果——然後再看當時解決這個問題的方法，——廢科舉，開學校送留學生出洋等等，必可使各生理解到「親切有味」，引起他們研究社會問題的興

趣。

(九) 社會主義

我們為什麼要講授社會主義呢？因為『民生主義，就是社會主義，又名共產主義。』（孫中山先生民生主義第一講所）以我們要真正了解中國原始共產的社會到老子的理想社會主義，進而到孫中山先生革命的民生主義的進化的歷史，一定要研究歐洲自原始共產主義到柏拉圖之理想國中共產社會主義，由柏拉圖到荷馬耶，歐文的思想社會主義，進化到科學的社會主義，『馬克思主義，共產主義。應當站在革命的觀點上去分析社會主義進化的原因和結果。並且分析各派社會主義的利害得失。』

(十) 政治學

政治學中的大問題，就是『國家存在』的問題。我們要打破『國家神聖說』，『要打破國家永久存在說』，『要打破『國家為調和階級衝突的工具說』，『反過來說，只認定國家是階級社會。政治問題中，必要的東西，是這一個階級壓迫那個階級的工具；我們只認國家是進化線上必經的階段，『他的價值是相對的，不是絕對的；他的存在是暫時的，不是永久的。準此推演，可以迎刃而解，庶可免却迷信國家的危險。』

(十一) 經濟學史
我們看見了個人主義，自由競爭的結果，——資本主義——資本的專利，進而為帝國主義。我們看見資本主義經濟學的矛盾，同時又看見科學的社會主義的經濟學的發見。我們講授經濟學，要批評資本主義的國民經濟學，主張科學的社會主義的經濟學。

從原始共產主義的經濟思想，到科學的社會主義的經濟思想，我們要站在革命的無產階級的觀點上，找出他那經濟思想進化的動力來。固然不可掉在國家主義的國家經濟學的圈子裏，也不可誤入第二國際妥協派的經濟學說的迷濛，以為人類經濟生活可以建築在資產階級與無產階級調和的基礎上；我們的經濟思想，要歸到以革命的手段消滅社會。

會階級。

(三) 各國比較憲法
我們講授各國憲法，要包括蘇俄的憲法，土耳其的憲法，德國憲法，匈牙利的憲法。總而言之，世界第一次大戰以後，新興國家的憲法，和現在那些資產階級國家的憲法，分為兩個時期，作一個大概的比較說明。因為大戰以後，新與各國的憲法，都多少帶着一些新社會主義的傾向。但是他們當中也有真偽之別，或成功與失敗之差，最後應當把俄土德等國的憲法再作一個比較，找出他不同的地方及原因來，一定可以做我們國民革命成功後制定憲法參的一個致。

軍隊政治工作

(四) 黨的組織問題

以上二者意義顯然，人皆耳熟，不必贅述，惟所宜鄭重聲明者，此兩種功課，極關重要而已。

中國政治經濟狀況

現在中國政治經濟狀況，就是他日『帝國主義侵略中國史』的材料，就是一副現在帝國主義侵略中國的圖畫，我們不但要明瞭現在的中國政治經濟狀況，並且要明瞭所以造成現在的中國政治經濟狀況的原因；不但要明瞭他的原因，並且要研究怎樣解除這種苦況的方法。

世界政治經濟狀況

現在的世界經濟狀況，就是國際資本帝國主義互相衝突及壓迫小民族和無產階級的寫真，也就是第二次世界大戰的種子。我們要指出國際政治經濟狀況的矛盾現象，分析他的原因，提出解救這種危機的方法，——國民革命與世界革命。

(五) 政治經濟地理

講授政治經濟地理，應注意以下數事：
政治教育各科內容大綱

- (A) 國際資本主義在地理上發展的趨勢；
(B) 世界市場佔有和移轉的形勢。
(C) 元糧產生地的分配問題
(D) 殖民地的分割問題
(E) 第一次世界大戰(歐戰)前後的政治和經濟在地理上的變遷形勢及其原因；
(F) 因以上種種問題，總而言之，資本主義發展到極點所演出的必然結果，帝國主義的戰爭中的敵我兩方形勢之推測。
(G) 教者宜就以上各種問題，隨時隨地把學生對於國民革命與世界革命的情緒和興奮點燃起來。



